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ВИКОРИ СТАННЯ  ЕЛЕК ТР ОН НИХ Д О КУ МЕНТІ В  
П ІД  ЧАС ФОР МУ ВА ННЯ Ф ОН ДІ В  ОСОБОВОГ О    
ПОХ ОДЖЕНН Я:  ІСТОРІОГРАФІЧ НИй А СПЕКТ 

У   праці  п роаналі зо вано наук ову  літератур у,  при св ячену вико р истанню 
 ел ек тронних д окум ентів  при формуванні  ар х ів них фондів  ос обового п о ходження ,  
що вийшла д руком в  Ук раїні. Мет од ологія дослі дж ення ґрун ту ється на  с истемному 
та с у купному в и ко р истанні н а ук о вих при нципів і  методі в .  У   до сл і дженні з а ст о- 
совано п ринципи  іс торизм у,   об’єктивності, с ист емності ,  ус ебічно сті, а  та кож 
мето дів  бібліог р аф іч ної еври ст и ки,  анал ізу й синтез у,  п орівн яння та узагал ь - 
н ення.

Про в едено аналіз  н ау кової літ ер атури,  п р исвяче ної вико р ис танню док ум ентів 
о со бо вого п о ходження в  ел ект р онній формі  під час формув а ння особових архі-
вних фон дів .  Д осл іджена  наукова  лі т ер атура  св ід чить  про недостатні сть і фраг-
м е нтарність р о зро бл ення п ро бле матики  ко м плектува ння архівів д ок у ментами 
 о со бо вого  по ходження в е ле ктр онній  формі та їх пості йного збе рігання в ар- 
х і вних уста нов а х .  На  сьогодні досл ідн иками п ере важно  розгляд аю ться техн іч- 
ні аспекти  п роб леми, т оді як вона  п от ребує ком п ле ксного в ив че ння.  Пр об лема 
створ ення  фондів о собо вого похо дження в елек т р онн ому в иг ляді є акт уальною 
та потр ебує п одальш ого  р е тель ного і в себічного  до слідженн я .
 Ключ ові слова : електр онні д о ку м енти,   фо нди  особового п оходже нн я , і сторі о- 

г р афія  пробле м и. 

 Актуальн і сть  дос лідження. С у ча сною озн акою роз витку сус пільства 
є бурхл иве проникнення інфор ма ційних  т ех н ол огій у різном ані тні сфери 
діяль ності  лю дини. Ост а ннім  часом шир о кого вжитку  на був тер мін 
« ц иф рова  трансформ ац і я», який визна чає  в плив цифро вих з асобів 
на певну г а лузь.  Бе зумов но , від повідні  з міни від був ают ься і в  ар х ів ній 
с фе рі ,  в р ах овуючи,  що елек тронний д ок у мент в ід іг рає  дедалі  біл ьшу роль 
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та  час тіше з а лу ча є ться до  поточн ого д окумент оо бігу в різних  сферах 
 діяль нос ті .

Використання в буденній чи професійній діяльності цифрових 
технологій при водить до швидкого зростання кількості доку мен тів, 
що були ство рені та існу ють в елект рон ному вигляді. Сучасні тех но ло гії 
над ають мож ли вість, а поде куди навіть і про во ку ють, через свою дос туп-
ність та лег кість у корис ту ванні, людину фік су вати не тільки важ ливі 
події, а й дру го рядні, навіть повсяк денні. Вка зані фак тори при во дять 
до стрім кого фор му вання й нако пи чення елект рон них архі вів осо бо вого 
похо дження, які можуть міс тити в собі дуже різ но ма нітні доку менти 
за видо вою та зміс тов ною озна кою. Такі доку менти, що були ство рені 
та збе рі га ються в елект рон ній формі, є пов но цін ним істо рич ним дже ре-
лом, з яких за раху нок дета лі зо ва ної хро ніки повсяк ден ності дос лід ники 
мають уні каль ний шанс отри мати мате ріал для істо рич ної реко нст-
рук ції життя й діяль ності як окре мої особи, так і функ ці о ну вання 
сус піль ства. Проте фор му вання фон дів осо бо вого похо дження на базі 
елект рон них доку мен тів або елект рон них архі вів окре мої особи явля ють 
певні труд нощі для фахів ців-ар хі віс тів. Це насам пе ред пов’я зано з тим, 
що мето до ло гія, яку було роз роб лено для роботи з доку мен тами на тра ди-
цій них носіях, не при сто со вана до тих викли ків, які мають місце під час 
вияв лення, про ве дення екс пер тизи цін ності, фор му вання, пос тій ного 
збе рі гання, а також вико рис тання доку мен тів осо бо вого похо дження 
в елект рон ній формі.

Отже, для дос лід ни ків гостро пос тало завдання у визна ченні ролі елект-
рон них доку мен тів у фор му ванні фон дів осо бо вого похо дження, їхньої 
сут ності та зна чення, про це сів ком плек ту вання такими доку мен тами 
архі вів, нау ко вого опи су вання й збе рі гання доку мен тів осо бо вого 
похо дження в елект рон ній формі. В останні деся ти ліття з’яв ився ряд 
нау ко вих пуб лі ка цій, автори яких зро били спробу роз в’я зати окрес лену 
про блему. Нагаль ною стала пот реба про ана лі зу вати наявну літе ра туру, 
аби визна чити подаль ший алго ритм дос лі джень.

Мета статті – про ана лі зу вати нау кову літе ра туру, при свя чену вико рис-
танню елект рон них доку мен тів при фор му ванні архів них фон дів осо бо-
вого похо дження в укра ї нсь ких архів них уста но вах.

Ви клад основ ного мате рі алу. У віт чиз ня ному архів ному прос торі 
тема елект рон них доку мен тів активно роз роб ля ється, почи на ючи 
з 2000-х років.

Ви ко рис тання мето дів біб лі ог ра фіч ного пошуку дало мож ли вість 
виявити ком плекс біб лі ог ра фіч них дже рел з про блеми та окрес лити 
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коло нау ко вих праць, автори яких так чи інакше тор ка лися про блеми 
вико рис тання елект рон них доку мен тів при фор му ванні фон дів осо бо вого 
похо дження. Нау кові дос лі дження, у яких ідеться про роль елект рон них 
доку мен тів при ство ренні осо бо вих фон дів в архів них уста но вах, роз гля-
да ються питання ком плек ту вання, екс пер тизи цін ності та збе ре ження 
елект рон них доку мен тів в осо бо вих архі вах, опуб лі ко вано голов ним 
чином на сто рін ках таких нау ко вих видань, як «Архіви Укра ї ни», «Сту дії 
з архів ної справи та доку мен тоз навст ва», «Нау кові праці Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го», «Діло водство та доку мен-
то обіг», «Біб лі о те коз навство. Доку мен тоз навство. Інфор мо ло гія».

Ви світ лення деяких аспек тів про блеми зна хо димо і в окре мих моног-
ра фіях, дисер та цій них дос лі джен нях, нау ко вих допо ві дях, при свя че них 
елект рон ним інфор ма цій ним ресурсам.

Ана ліз окрес ле ної нау ко вої літе ра тури дав змогу визна чити основні 
питання про вико рис тання та збе рі гання елект рон них доку мен тів, які 
пере бу вали в полі зору дос лід ни ків, виок ре мити й сис те ма ти зу вати ідеї 
та поло ження в пра цях нау ков ців, що пов’я зані з вивчен ням вико рис-
тання елект рон них доку мен тів при фор му ванні архів них фон дів осо бо-
вого похо дження, звер нути увагу на про блеми й труд нощі при фор му-
ванні осо бо вих фон дів на базі елект рон них доку мен тів, які окрес лили 
автори праць у своїх роз від ках, порів няти під ходи щодо вико рис тання 
та збе рі гання елект рон них доку мен тів в окре мих євро пейсь ких кра ї нах, 
що знайшло від обра ження в нау ко вій літе ра турі.

У дос лі джен нях укра ї нсь ких уче них-ар хі віс тів, зок рема пра цях 
Ю. Ков та нюка [5, 6], Ю. За бенька [4], П. Мар ченка [18, 19], Т. Куп рунця 
[13–15], Л. Па ла мар чук [21], Ю. Чер ня тинсь кої [29], О. Га ра ніна [2], 
най час тіше увага при ді ля ється визна ченню особ ли вос тей елект рон ного 
доку мента, різ ним питан ням елект рон ного доку мен то обігу та окре мим 
аспек там про ве дення екс пер тизи цін ності елект рон них доку мен тів, 
забез пе чення їх збе ре же ності, що в тому числі акту альні й для дос лі-
дження про блеми фор му вання архів них фон дів осо бо вого похо дження 
елект рон ними доку мен тами.

Розг ля да ючи у своїх пра цях питання, що пов’я зані з при йман-
ням-пе ре да ван ням і збе рі ган ням елект рон них доку мен тів в архів них 
уста но вах, Ю. Ков та нюк роз різ няє елект рон ний доку мент та доку мент 
з елект рон ним носієм. При цьому вче ний заува жує, що поділ сто су ється 
не тільки текс то вих доку мен тів, а також ауді о ві зу аль них і нау ково-тех-
ніч них доку мен тів [5, с. 30], тобто тих видів елект рон них доку мен тів, 
які вхо дять і до осо бо вих архів них фон дів. Ана лі зу ючи основні типи 
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носіїв елект рон них доку мен тів і від мін ності у їх збе рі ганні порів няно 
з доку мен тами на тра ди цій них носіях, дос лід ник вка зує на недо ціль-
ність у випадку з елект рон ними доку мен тами жорстко при в’я зу вати їх до 
мате рі аль ного носія [6, c. 88]. Крім того, Ю. Ков та нюк про по нує нову 
струк туру збе рі гання елект рон них доку мен тів, яка над асть мож ли вість 
пере да вати на архівне збе рі гання елект ронні доку менти з будь-яких носіїв 
[6, c. 88], що з точки зору фор му вання фон дів осо бо вого похо дження 
в елект рон ному вигляді має прак тичне зна чен ня.

Дос від інших країн Європи (Німеч чини, Фран ції та ін.) з питань збе рі-
гання елект рон них інфор ма цій них ресур сів як форми доку мента висвіт-
лю ється в пра цях Г. Лав ре нюка, Л. Жук [17], О. Ус [26], Н. Стрі лець 
[25], В. Ко па нє вої [8], Н. Ха лець кої [28], Є. Ку лі ковсь кої [12]. Зок рема, 
у статті О. Ус висвіт лю ється прак тика визна чення тер мі нів збе рі-
гання, оформ лення та при ймання-пе ре да вання елект рон них доку мен тів 
до Централь ного елект рон ного архіву Гене раль ної дирек ції Дер жав ного 
архіву Бава рії та Централь ного Дер жав ного архіву Бава рії. Дос лід ниця 
звер тає увагу, що від по відно до міс це вого зако но дав ства елект рон ний 
циф ро вий під пис не є обо в’яз ко вим рек ві зи том елект рон ного доку мента, 
через що елект ронні доку менти та елект ронні інфор ма ційні ресурси 
під час пере да вання до архів ної уста нови не заві ря ються елект рон ним 
циф ро вим під пи сом [26, с. 200].

Важ ли вими для роз роб лення про блеми вико рис тання елект рон них 
доку мен тів під час фор му вання архів них фон дів осо бо вого похо дження 
є напра цю вання С. Ку ле шова [11], Т. Куп рунця [16], Т. Кру чі ні ної 
та Ю. Чер ня тинсь кої [9], О. Фіт ку ліна [27], у яких роз гля да ються 
питання від бору, оці ню вання й збе рі гання веб ре сур сів, вра хо ву ючи 
поши ре ність остан нім часом осо бо вих бло гів, а серед пуб ліч них осіб – 
і влас них веб сай тів. В. Без д рабко, дос лі джу ючи соці альні мережі, вка зує 
на вели кий інфор ма цій ний потен ціал особових бло гів і влас них сай тів 
[1, с. 18], які можуть бути залу чені при фор му ванні архів них фон дів 
осо бо вого похо дження. Т. Кру чі ніна і Ю. Чер ня тинська звер та ють увагу 
на спе ци фіку роз мі щення змі ша ної та дина міч ної інфор ма ції на веб сай-
тах, що обу мов лює засто су вання як тра ди цій них, так і спе ці аль них кри те-
ріїв і мето дів їх від бору під час фор му вання архів них фон дів, зок рема 
й осо бо вих, а саме: зруч ність інтер фейсу для корис ту вача, мож ли вість 
над ання пов но текс то вої інфор ма ції, наяв ність і якість гра фіч ного дизайну, 
зобра ження, муль ти ме діа, вико рис тання гіпер тексту та гіпер по си лань. 
Оці ню вання веб сай тів за сукуп ністю кри те ріїв обу мов лю ють їх від бір під 
час фор му вання осо бо вих архі вів [9, с. 63].
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Од нією з при чин незнач ної кіль кості дос лі джень сто совно ролі 
елект рон ного доку мента у фор му ванні фон дів осо бо вого похо дження 
є неве лика кіль кість уже утво ре них фон дів від по від ного фор мату в укра ї-
нсь ких архів них уста но вах. Разом з тим на рівні утво рення й попов нення 
архів них фон дів осо бо вого похо дження має місце пос тійне зрос тання 
від сотка доку мен тів, що були ство рені та існу ють в елект рон ному 
вигляді. При цьому види цих доку мен тів зали ша ються майже тими 
самими, що й були раніше (аудіо-, фото-, відео-), тобто ауді о ві зу аль ними. 
Кіль кіс ний зріст саме цього виду елект рон них доку мен тів спро во-
ко вано дос туп ністю та лег кістю у вико рис танні сучас них циф ро вих 
гадже тів, таких як мобільні теле фони, план шети, також тех ніч ними 
мож ли вос тям, не в останню чергу – бажан ням корис ту ва чів збе рі гати 
й нако пи чу вати власні елект ронні ауді о ві зу альні доку менти. На сьо годні 
саме ці доку менти, зазви чай, ста нов лять значну час тину складу архів них 
фон дів осо бо вого похо дження.

Т. Ємель я нова, дос лі джу ючи ауді о ві зу альні доку менти в умо вах 
«циф ро вої рево лю ції», вка зує на зміни видів серед ауді о ві зу аль них 
доку мен тів, що від бу лися завдяки поши ре ності й дос туп ності інтер-
нет-кон тенту, на роз ши рення кана лів їх поши рення. Звер тає увагу 
на масш табне зрос тання циф ро вої скла до вої, що під ви щує роль і зна чу-
щість етапу від бору та оці ню вання цін ності в про цесі ком плек ту вання, 
де й нині без по се ре д ньо про це дура від бору доку мен тів про дов жує 
зали ша тися руч ною та тру до міст кою [3]. Дос лід ниця заува жує на пот ребі 
у ство ренні нової ком плекс ної типо ло гіч ної кла си фі ка ції як одного 
з інстру мен тів у прак тиці від бору, а також на необ хід ності перег ляду 
нее фек тив ної сис теми ком плек ту вання [3, с. 106]. Тор ка ється про блеми 
«гіб рид но го» збе рі гання елект рон них та ана ло го вих доку мен тів у межах 
однієї архів ної уста нови [3, с. 102].

Ор га ні за ції збе рі гання ауді о ві зу аль них доку мен тів в елект рон ній 
формі також при свя чено праці А. Ше лест [31] і С. Ша нойла [23, 24].

Най більш цін ним для висвіт лення про блеми є про ве дене архі віс тами 
коли ш нього Централь ного дер жав ного елект рон ного архіву (нині – 
Централь ний дер жав ний ауді о ві зу аль ний та елект рон ний архів) 
дос лі дження особ ли вос тей ком плек ту вання доку мен тами осо бо вого 
похо дження в елект рон ній формі архів них фон дів [22], резуль тати якого 
наве дено в праці Т. Кру чі ні ної [10]. Авто ром опи сано основні ста дії 
орга ні за ції роботи з ком плек ту вання вка за ними фон дами, що в загаль них 
рисах збі га ються з про це ду рою та пос лі дов ністю під час фор му вання 
фонду осо бо вого похо дження на тра ди цій них носіях: скла дання спис ків 
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дже рел ком плек ту вання, укла дання дого вору дару вання, роз мі щення 
в про між ному схо вищі, пер винне роз би рання доку мен тів, про ве дення 
екс пер тизи цін ності, скла дання архів них опи сів тощо. Вод но час для 
елект рон них доку мен тів під час при ймання-пе ре да вання та збе рі гання 
є обо в’яз ко вою тех нічна пере вірка й забез пе чення захисту доку мен тів, 
що детально опи су ється дос лід ни цею. При цьому особ лива увага 
над ається тех ніч ній екс пер тизі кон тенту пев ного типу, так як для відео- 
та ауді о фай лів це визна чення фор мату запису, режиму коду вання, наяв ність 
від ео ко де ків для зчи ту вання тощо. Для фай лів зобра жень про грамне 
забез пе чення дає змогу визна чити, які еле менти на фото до ку мен тах було 
додано чи від ре да го вано, що є дуже корис ним при вста нов ленні ори гі-
наль ності зобра ження. Крім тех ніч ної сто рони питання, звер та ється 
увага на виник нення та активне поши рення нових за фор мою й типом 
доку мен тів осо бо вого похо дження в елект рон ній формі, таких як блоги, 
веб сайти, сто рінки в соці аль них мере жах, які, без пе речно, пот ре бу ють 
уваги архі віс тів через свій знач ний інфор ма цій ний потен ціал. Фахів цем 
роз роб лено мето дичні реко мен да ції з орга ні за ції роботи з доку мен тами 
осо бо вого похо дження в елект рон ній формі [20].

Де які аспекти збе рі гання доку мен тів осо бо вого похо дження в елект-
рон ній формі висвіт лює Ю. Чер ня тинська, вка зу ючи на акту аль ність 
питання юри дич ної сили доку мен тів в елект рон ній формі, а також харак-
терну саме для доку мен тів осо бо вого похо дження в елект рон ній формі 
різ но ма ніт ність фор ма тів, струк тур і змісту даних, що ство рює певні 
труд нощі під час пере да вання на архівне збе рі гання та в забез пе ченні 
їх збе ре же ності зго дом [30, с. 290].

Пи тання вико рис тання елект рон них доку мен тів під час фор му-
вання фон дів осо бо вого похо дження в архів них уста но вах Укра їни 
дотично роз гля да ється в нау ко вих допо ві дях. Так, нор ма тивно-пра-
во вому та мето дич ному забез пе ченню архів ного збе рі гання доку мен тів 
в елект рон ній і циф ро вій фор мах при свя чено роз відку Ю. Ков та нюка, 
під го тов лену в рам ках роботи сек ції «Архівна та руко писна нау кова 
спад щина: тра ди ції та перс пек тиви фор му вання, дос лі дження, циф ро ві-
за ційні викли ки» Між на род ної нау ко вої кон фе рен ції «Біб лі о тека. Наука. 
Кому ні ка ція. Інно ва ційні транс фор ма ції ресур сів і пос луг». Під су мо-
ву ючи дос від віт чиз ня них архі вів у збе рі ганні елект рон них доку мен тів, 
у тому числі у фон дах осо бо вого похо дження, нау ко вець кон с та ту вав, 
що на сьо годні «маємо добре вре гу льо вану на нор ма тивно-пра во вому 
рівні роботу з елект рон ними доку мен тами, але без прак тич ного її засто-
су вання в архів ній справі та, фак тично, нев ре гу льо вану на нор ма тивно-
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пра во вому рівні діяль ність архів них уста нов щодо ком плек ту вання, 
обліку та пос тій ного збе рі гання циф ро вих ауді о ві зу аль них доку мен тів, 
доку мен тів в елект рон ній формі осо бо вого похо дження та елект рон них 
інфор ма цій них ресур сів» [7, с. 313–314].

Ви сновки. Спи ра ю чись на резуль тати про ве де ного дос лі дження, 
можна зро бити такі висновки.

В остан ній час питан ням забез пе чення умов функ ці о ну вання елект-
рон ного доку мента та здійс нення елект рон ного доку мен то обігу при ді-
ля ється значна увага, однак недо ста т ньо нау ко вих праць, у фокусі яких 
пере бу вала б про блема фор му вання архів них фон дів доку мен тами осо бо-
вого похо дження в елект рон ній формі. Дос лі джена нау кова літе ра тура 
свід чить про фраг мен тар ність роз роб лення про бле ма тики ком плек ту вання 
архі вів доку мен тами осо бо вого похо дження в елект рон ній формі та їх 
пос тій ного збе рі гання в архів них уста но вах. Дос лід ни ками пере важно 
роз гля да ються тех нічні аспекти про блеми, зок рема екс пер тизи та збе рі-
гання елект рон них доку мен тів, тоді як вона пот ре бує ком плекс ного 
вивчення. Про блема ство рення фон дів осо бо вого похо дження в елект-
рон ному вигляді є акту аль ною та пот ре бує подаль шого ретель ного 
і все біч ного дос лі дження, а також вивчення дос віду роз ви ну тих країн 
Європи та світу, що дасть змогу вдо ско на лити нор ма тивно-пра вову базу 
для широ кого вико рис тання елект рон них доку мен тів при фор му ванні 
фон дів осо бо вого похо дження в архів них уста но вах нашої країни.
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Use of Electronic Documents during the Formation of Funds of Personal Origin: 
Historiographical Aspect
The  purpose  of  the  study  is to analyze research literature which was published 

in Ukraine, on the use of electronic documents in the formation of archival funds of per-
sonal origin.
The research methodology is based on the systematic and combined use of scientific 

principles and methods. The principles of historicism, objectivity, systematicity, com-
prehensiveness, were applied to conduct the research, as well as the methods of bib-
liographic heuristics, analysis and synthesis, comparison and generalization, which 
made it possible to identify a range of research works which address the issue of using 
electronic documents in the formation of funds of personal origin, and to analyze their 
content.
The  scientific  novelty is in the analysis of scientific literature deals with the use 

of documents of personal origin in electronic form during the formation of personal 
archival funds. It was found that recently a lot of attention has been paid to the issue 
of ensuring the conditions for the functioning of an electronic document and the imple-
mentation of electronic document circulation, but there are almost no studies focusing 
on the problem of forming archival funds with documents of personal origin in elec-
tronic form.
Conclusions.The reviewed research literature testifies to the inadequacy and 

fragmentation of the issues related to the completing the archives with documents 
of personal origin in electronic form and their permanent storage in archival institu-
tions. Today, researchers mainly consider the technical aspects of the problem, while 
it requires a comprehensive study. The problem of creating funds of personal origin 
in electronic form is urgent and requires further thorough and comprehensive research, 
as well as studying the experience of developed countries in Europe and the world. 
This will allow to improve the regulatory and legal framework for the wide use of elec-
tronic documents in the formation of funds of personal origin in archival institutions 
of Ukraine.
Keywords: electronic documents, funds of personal origin, historiography of the 

problem.


